
1 
 

 Χ Ο Λ Ι Κ Ο        Ε Κ Φ Ο Β Ι  Μ Ο  

ΣΙ ΕΙΝΑΙ Ο ΧΟΛΙΚΟ ΕΚΦΟΒΙΜΟ; 

Ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ, γνωςτόσ ωσ bullying, είναι μια μορφι βίασ, το 

φαινόμενο κατά το οποίο ζνασ ι περιςςότεροι μακθτζσ κζλει να πλθγϊςει 

τον/τθν  ςυμμακθτι/τριά του, να του προκαλζςει πόνο, άγχοσ, αναςφάλεια, 

αγωνία, φόβο  -  ςκόπιμα κι όχι τυχαία, ςυνειδθτά και από πρόκεςθ -  και 

ςυνοδεφεται από ζνα αίςκθμα αντιπάκειασ για το κφμα και ευχαρίςτθςθσ με 

αυτό που κάνει. 

 Εκδθλϊνεται ςτο χϊρο του ςχολείου, είναι πολυςφνκετο φαινόμενο και αφορά 

πολλοφσ εμπλεκόμενουσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Είναι ζνα φαινόμενο 

ςφνκετο γιατί δεν αφορά μονάχα τον δράςτθ και το κφμα αφοφ γίνεται με τθν 

ανοχι ι τθ ςυνεργαςία και άλλων μζςα ςτο ςχολείο. Για να μιλιςουμε για 

ςχολικό εκφοβιςμό κα πρζπει να ςυνυπάρχουν: 

 Ο κφτθσ να υπερζχει του κφματοσ ςε κάτι όπωσ δφναμθ ςωματικι, 

δεξιότθτεσ, κοινωνικι κζςθ κ.ά. 

 Να είναι κάτι που επαναλαμβάνεται αρκετζσ φορζσ 

 Ο κφτθσ να χαίρεται με αυτό που κάνει  

 και το κφμα να καταπιζηεται.  

ΜΟΡΦΕ: Αυτό μπορεί να γίνει είτε με ςωματικι δφναμθ όπωσ χτυπιματα, 

τρικλοποδιζσ κ.ά., είτε λεκτικά όπωσ βριςιζσ, απειλζσ, είτε να ζχει ςχζςθ με τθν 

κοινωνικι ηωι όπωσ περικωριοποίθςθ, αποκλειςμόσ από τθν παρζα κ.ά., είτε 

μζςω κινθτοφ τθλεφϊνου ι διαδικτφου (cyber bullying) όπωσ απειλζσ, 

ανάρτθςθ και χρθςιμοποίθςθ φωτογραφιϊν, γελοιοποίθςθ κ.ά. 

 

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΠΟΙΑ ΣΑ ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΟΤ ; 

        Α.  Ο «κφτθσ», ο δράςτθσ, ο οποίοσ κάνει κάτι εναντίον κάποιου ςυμμακθτι του. 

        Β.   Το «κφμα», που είναι αυτόσ που δζχεται τον εκφοβιςμό. 

Γ.    Οι παρατθρθτζσ 

Δ.   Οι υποςτθρικτζσ του δράςτθ. 

 ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΟΤ «ΘΤΣΗ»: Παρουςιάηουν κυρίωσ επικετικότθτα ςε ςυνδυαςμό με 

ςωματικι δφναμθ. Το κφριο μζςο εκφοβιςμοφ που χρθςιμοποιοφν οι «κφτεσ» είναι θ άςκθςθ 

βίασ. Αυτό τουσ κάνει να νιϊκουν δυνατοί και κυρίαρχοι απζναντι ςτα «κφματά» τουσ και 

αποδεκτοί από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ,  με αίςκθμα γοιτρου και υπεροχισ απζναντί τουσ. 

Συνικωσ ζχουν χαμθλι ςχολικι επίδοςθ, ανευκυνότθτα, ηθλοφκονία, ανάγκθ για προςοχι. 

Πολλζσ φορζσ προζρχονται από οικογζνειεσ με προβλιματα. Μπορεί να ζχουν υπάρξει κι οι 

ίδιοι κφματα ςτο παρελκόν. Οι λόγοι που μποροφν να οδθγιςουν ζνα παιδί να αςκεί βία 

ποικίλλουν, όπωσ ποικίλλει και θ ςυχνότθτα εκδιλωςθσ τζτοιασ ςυμπεριφοράσ.  

 ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΟΤ «ΘΤΜΑΣΟ»: Παιδιά ντροπαλά, επιφυλακτικά, ευαίςκθτα, ιςυχα, με 

περιςςότερεσ αγωνίεσ και αναςφάλειεσ από το μζςο μακθτι, με χαμθλι αυτοεκτίμθςθ, όχι 

διεκδικθτικά, μοναχικά, χωρίσ φίλουσ και παρζεσ, όχι ανταγωνιςτικά ι. άτομα με ιδιαίτερα 

πνευματικά και ςωματικά χαρακτθριςτικά, αλλά και άτομα διαφορετικισ προζλευςθσ, φφλου, 

χρϊμα δζρματοσ, κοινωνικισ καταγωγισ. Ακόμα μπορεί να ζχουν προδιάκεςθ ςτο άγχοσ, τθν 

κατάκλιψθ ι τθν αυτοκαταςτροφι. Τζλοσ μπορεί να υςτεροφν είτε λόγω κάποιων 

χαρακτθριςτικϊν, είτε λόγω κάποιασ πάκθςθσ. 

  ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΩΝ ΠΑΡΑΣΗΡΗΣΩΝ:              

 Αντιμετωπίηει το περιςτατικό ωσ δικαιολογθμζνο και με υπαιτιότθτα του «κφματοσ» 

 Παρακολουκεί ςαν περίεργοσ χωρίσ να ςυμμετζχει, αδιαφορεί 

 Σιωπθλόσ παρατθρθτισ που γνωρίηει τα πάντα αλλά ανζχεται και ςιωπά 

 Είχε κάποια ανάλογθ εμπειρία ςτο παρελκόν και είναι αναποφάςιςτοσ  

 Πιςτεφει ότι δεν μπορεί να βοθκιςει ο ίδιοσ 

 Αντιλαμβάνεται τθ δφςκολθ κζςθ του κφματοσ και τον λυπάται, χωρίσ να τολμά να 

βοθκιςει 

 Προςπακεί να βοθκιςει το κφμα, όχι όμωσ με βία   

 ΧΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΣΩΝ ΤΠΟΣΗΡΙΚΣΩΝ ΣΟΤ ΔΡΑΣΗ: 

 Βοθκοφν τον δράςτθ 

 Τον παρακινοφν κυρίωσ λεκτικά 

 Συμφωνοφν με ό,τι λζει ι κάνει ο δράςτθσ χωρίσ όμωσ να ςυμμετζχουν ενεργά  

 Πιςτεφουν ότι «καλά κάνει» ο δράςτθσ «αξίηει» το κφμα να το πάκει 
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ΣΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ, ΣΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΓΙΑ ΝΑ ΕΞΑΛΕΙΦΘΕΙ ΣΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ;  

 Σφνταξθ ςχολικισ επιτροπισ ενάντια ςτον εκφοβιςμό και τθν ενδοςχολικι βία 

 Προςοχι ςτθν επίβλεψθ του ςχολικοφ χϊρου 

 Ευαιςκθτοποίθςθ και επιμόρφωςθ για αναγνϊριςθ του φαινομζνου 

 Ενδυνάμωςθ τθσ αίςκθςθσ τθσ κοινότθτασ μζςα ςτο ςχολείο 

 Προγράμματα ςχολικά με ανάλογα κζματα - ευαιςκθτοποίθςθ μακθτϊν 

 Συηιτθςθ ςτθν τάξθ  

 Ενίςχυςθ ακλθτικϊν– πολιτιςτικϊν και άλλων δραςτθριοτιτων ςτα πλαίςια του 

ςχολικοφ προγράμματοσ 

 Ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ με ειδικοφσ 

 Διοριςμόσ ειδικοφ ςυμβοφλου ςτα ςχολεία αρμόδιου για αντιμετϊπιςθ τζτοιων 

κεμάτων 

 Συνεργαςία διδαςκόντων – γονζων 

 Οι μακθτζσ να παροτρφνονται και να αποκαλφπτουν τζτοια περιςτατικά και να μθ 

ςιωποφν οφτε να τα  υποτιμοφν.  

 Ενίςχυςθ τθσ αυτοπεποίκθςθσ των παιδιϊν από κακθγθτζσ και γονείσ.  

 Ανάπτυξθ ςχζςεων εμπιςτοςφνθσ μζςα ςτθν οικογζνεια  

 Θετικά πρότυπα, ςτάςεισ και αξίεσ ςτθ ηωι από το ςχολείο και τθν οικογζνεια  

 Συηιτθςθ και διάλογοσ παντοφ: ςτο ςπίτι, ςτο ςχολείο, ςτισ παρζεσ.  

 Σθμαντικόσ ο ρόλοσ και θ ευκφνθ του κράτουσ ςτθν πρόλθψθ, ζρευνα και 

αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου. 

 

ΧΟΛΙΚΟ ΕΚΦΟΒΙΜΟ 

Ζνα φαινόμενο τθσ εποχισ μασ, ζνα ςοβαρό πρόβλθμα που χρειάηεται άμεςθ 

αντιμετώπιςθ…. Γιατί το ςχολείο είναι για όλουσ!  

ΟΛΟΙ ΕΙΜΑΣΕ ΙΟΙ, 

ΟΛΟΙ ΕΙΜΑΣΕ ΔΙΑΦΟΡΕΣΙΚΟΙ 

 

ΔΡΑΚΟΝΣΑΕΙΔΗ ΝΙΚΟ 

ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΤΛΟ ΦΑΙΔΩΝ 

ΚΟΤΛΟΤΡΗ ΑΝΑΣΑΙΟ 
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